

# 海洋经济更加强劲、连马融合更加深入、深化改革更进一步——“海上福州”桥头堡巍然挺立

本报记者 林文婧 通讯员 叶建隆

日月其迈,岁律更新。一年一度的连江县两会如期举行。昨日,连江县《政府工作报告》在会上发布。再次跻身全国县域高质量发展百强县、GDP百强县、县域发展潜力百强县;荣登全省海洋经济热度指数第一;入选全国县域地理标志产业高质量发展综合指数百强县;建设“百台万吨”深远海智慧养殖平台推进渔业转型升级案例入选《国家数字经济创新发展试验区建设案例集》;国家高新技术企业增加至78家,省级以上专精特新企业增加至18家,提前实现倍增计划……这份“沉甸甸”的报告为“海上福州”桥头堡的2024年写下生动的注脚,一组组数据、一项项荣誉镌刻前行的印记,鼓足2025年奋进的风帆。

## 细数过往 奋进足音铿锵有力

摊开这份报告,综观连江发展有了最清晰的指南。一年来,连江县坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,深入学习贯彻习近平总书记在福建考察时的重要讲话精神,抢抓设立福州马祖产业合作园区的战略机遇,深化拓展“三争三领”专项行动,坚持“一核引领、四轮驱动+一区”发展布局,经济运行持续回升向好,社会大局安定稳定,高质量发展迈出了坚实步伐,中



连江海域千帆竞发、百舸争流。丁天霖摄

国式现代化连江实践取得了新进展。

**发展底色更足。**规上企业研究与试验发展经费投入增速排名全市前列。持续打响“凤引青年人才”工作品牌,累计引进培育各类高层次

人才626人。215个重点项目完成投资405亿元,超序时进度12个百分点。预计全县渔业产值达318.2亿元,全国海洋第一大县的优势越发巩固。官坞海产公司获评国家级海带良种场,在全国率先成功培育“无边海带”等高品质品种。福州现代物流城、可门园区、福州(连江)国家远洋渔业基地等重大项目接续落地、投用。完成全国首宗县域海洋经济领域数据资产确权评估案例。工业增加值连续三年排名全市前三。发挥黄岐半岛滨海、贵安温泉、丹阳古厝等优势,全年旅游人数突破500万人次,创历史新高。

**改革活力更强。**全面落实“高效办成一件事”改革,推出“渔业审批一件事”套餐服务,办理时限由12个工作日缩短至1个工作日。完善重大项目“十证齐发”审批制度,实现“拿地即开工”。福州港黄岐港区、罗源湾港区环下屿岛作业区通过国家级验收,全县开放泊位达14个,罗源湾港区可门作业区1#-3#泊位通过市级验收。可门港铁路支线全线贯通,可门港全年货物吞吐

量超5000万吨。实现黄岐口岸“两检并一检”,大幅提高旅客通关效率。中斯近三年的黄岐对台小额贸易航线正式复航,预计全年进口量817吨,贸易额超200万美元。出台支持福马产业合作园先行先试区建设的首批六条优惠政策。推出“台胞台企入连一件事”集成套餐服务。

**民生情怀更暖。**超八成财力投向民生领域,高效办好63件民生实事。入选省级闽台农业融合发展推广县。市级以上农业龙头企业总数排名全市第二。高频次开展“百日千万专项行动”“金秋招聘月”“书记县长送岗留才进校园”等活动,助力2215家企业招聘6.37万人。打造“教育集团+教育综合改革”双重叠加新模式,实现强校带弱校。新改扩建公办幼儿园、中小学6所,新增各类优质学位980个。完成苔藓、珙头敬老院提升改造,建成下官敬老院,新增各类养老床位205张。

**亮点前瞻 未来画卷其势已成**  
久久为功,积厚成势,2025年,连江将持续全面贯彻落实党的二十

大和二十届二中、三中全会精神,拿出更加饱满的热情,更加有力的措施,更加务实的作风,一张蓝图绘到底,加快打造现代化国际城市的重要承载、重要枢纽、重要窗口、重要平台。

**以更高标准建设现代化产业体系——**力争国家级高新技术企业突破80家,新增省级以上专精特新企业5家,创新型中小企业15家,规上企业研究与试验发展经费支出占比增15%以上。勇当“海上福州”桥头堡,力争海洋产业生产总值达750亿元。推动海洋牧场3.0版建设,力争再投建2台(套)深远海养殖设备。新增规上工业企业20家,新增规上服务业企业15家,限上商贸企业55家以上。

**以更实举措扩大有效投资——**以福州马祖产业合作园区、连江经济开发区、可门园区、贵安温泉旅游度假区、环马祖澳滨海旅游度假区为主战场,争取引进50亿元以上重大产业链项目1个、高质量产业链项目20个、5亿元以上重点招商项目15个、台资项目14个。突出抓好总投

资1831亿元的187个重点项目建设,2025年完成投资434亿元。

**以更大魄力推进改革开放——**全力应用推广“高效办成一件事”集成服务,新增“一件事”应用场景13个、政务服务“免证办”事项300项、智慧审批服务事项11项以上。深化“就近办”政务服务,大力推动基层能有效承接的高频事项下沉乡镇、社区,为群众提供更优的“家门口”政务服务,加快打造“便利连江”。

**以更强担当深化连马融合——**加快福州马祖产业合作园区开发建设,将马祖优质特色产品列入“海连江”区域公共品牌范围,谋划连马两地共建“海峡两岸深远海养殖园区”。加快推动“两岸融合发展示范区—福州向马祖供水大陆侧先行段管道工程”等项目建设,持续完善黄岐半岛5G等基础配套。推动黄岐镇成为两岸融合发展试点镇,设立台湾免税商场和离境退税点,打造马祖在大陆的“物流飞地”。筹办第十三届海峡青年节连江特色主题活动。

**以更优品质推动城乡发展——**推动贵安温泉旅游度假区建设贵安新城。推广“村集体资源入股+村民平衡入股+全村分红”“一业五金”等创新模式,继续扶持少数民族村、老区村等建设,促进村财、村民双增收。发展农文旅等新业态,再争创一批全域生态旅游小镇、金牌旅游村、精品示范村,力争年接待乡村旅游客突破240万人次。

**以更深情怀增进民生福祉——**建设就业驿站22个以上,实现城镇新增就业2200人以上,失业人员再就业200人以上,确保零就业家庭动态清零。提速连江县教师进修学校附属中学敖江分校、连江一中贵安分校扩建项目等建设,新增各类学位4000个。推动鲤鱼山小学改制为实验小学鲤鱼山校区。推动教师进修学校创建国家级示范校。实施县中医院、妇幼保健院迁址等提质项目,建成投用县精神病院,提速疾控中心、晓澳卫生院等项目建设,新增床位200张。加快县总医院紧密型医共体建设,基层诊疗量达65%以上。



参会人员认真研读报告。(连融媒供图)

## 省内本科高校实验室

### 安全技能大赛举办

### 37所学校同台竞技

本报讯(记者 林榕昇 通讯员 林嘉瑶 邓一飞)化学清洗、触电急救、活泼金属灭火……近日,福建省本科高校第二届实验室安全技能大赛在福州大学城文化艺术中心举办。大赛吸引了37所本科高校的86支参赛队伍,近400名实验室管理人员、实验技术人员和教师同台竞技,各参赛高校实验室安全管理负责人或工作人员到场观摩比赛。

大赛以“实验安全护未来,应急救护保平安”为主题,分为涉化类实验室、非涉化类实验室两个赛道,设置知识竞赛、知识抢答、应急处置接力赛等多种考核方式,从化学清洗、触电急救、活泼金属灭火等方面,考核参赛队员的个人防护知识、应急救护知识和突发应急处置能力。

活动由福建省教育厅、福建省高等教育学会指导,福建省高等教育学会实验室管理专业委员会和福建省红十字会应急救护培训中心主办,福建理工大学承办。

## 福州茉莉花茶文化节拉开帷幕

### 茶艺比拼 演绎茶道之美

本报讯(记者 蓝瑜萍)选茗、冲泡、温盅、分茶……伴随着优美的旋律,茶艺大赛参赛选手基于自身对茶的理解,行云流水地泡出一杯杯好茶。昨日下午,“中国茶·世界享”第三届中国(福州)茶叶交易会、第四届福州茉莉花茶文化节系列活动在烟台山历史风貌区爱国路2号举办,正式拉开文化节的序幕。

本次文化节包含福州茉莉花茶(冲泡技艺)茶艺大赛、福州茉莉花与茶文化系统短视频大赛两大核心赛事,经过筛选,11名技艺精湛的茶艺师以及10部创意独特的短视频作品脱颖而出,进入两项赛事的决赛。

茶艺大赛决赛现场,来自绿

茗九窨茶业的郑艳、闽榕茶业的陆秀容、金凤洋茶业的罗生全等11名茶艺师以精湛的冲泡技艺,展示了福州茉莉花茶的独特魅力,让观众近距离感受福州茉莉花茶茶艺的博大精深。

“福州茉莉花茶以其独特的‘窨制’工艺闻名,冲泡时更注重激发茉莉花的香气。”在国家一级评茶(高级)技师施海看来,冲泡茉莉花茶不仅是一种技艺,更是一种文化和艺术的体现。

对于如何更好地传承和发展茉莉花茶的冲泡技艺,施海提出了自己的见解。他认为,首先要从保护和弘扬传统文化做起,加强对茉莉花茶历史、文化及冲泡技艺的宣传与教育;其次要注重技艺的传承

与创新,通过设立研学基地、全民冲泡茶艺交流活动等形式,让更多人掌握并精进这一技艺;最后要鼓励跨界合作,为茉莉花茶冲泡技艺注入新的活力。

与此同时,短视频大赛也同样精彩。《千年闽都城》《探秘茉莉花茶 匠心之旅》《朵朵茉莉 代代相承》等作品,以其独特的创意和深刻的主题,赢得了评委和观众的好评。

本次文化节系列活动提供“福朵朵”MR元宇宙交互免费体验,利用先进数字体验手段,让观众穿越古今,身临其境地感受福州茉莉花茶文化的独特魅力。同时,现场还举办了福州茉莉花茶音乐嘉年华、现场抽奖等互动活动。



选手展示茉莉花茶冲泡技艺。本报记者 郑帅摄

## 市总工会启动

### “两节”送文化活动

### 警消携手筑平安 工唱美好生活



26日,由市总工会、市公安局主办的“警消携手筑平安 工唱美好生活”市劳动者艺术团走进市消防救援支队专场文艺演出举行,拉开了市总工会2025年“两节”送文化系列活动的序幕。演出包含歌舞、相声、魔术、诗朗诵、器乐演奏等节目,大力讴歌劳模精神、劳动精神、工匠精神,为全体消防员奉献了一场赏心悦目的文化盛宴。现场还进行“党的二十届三中全会精神”学习互动问答,并为家庭困难的4名消防人员送上慰问金。

通讯员 陈潇 本报记者 李白蕾摄影报道

